
 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kære samarbejdspartnere.  
 
Jeg sidder herude og tænker på jer og 
ønsker, at I kunne se det hele. Jeg er i 
Afrika for 21. gang og denne gang sam-
men med  Niels Kjær Lassen, som også 
hjalp herude sidste år. Niels er så dygtig. 
 
En af vore kristne ledere spurgte engang: 
”Mama Elly og  Baba Reinholt, hvordan 
finder I dog de dygtige folk i Danmark, 
som I tager med herud?” Vi svarede: 
”Helt ærligt, det er ikke os, som finder 
dem. Vi kendte ingen af dem i forvejen – 
ikke engang Rita og Arne. Alle de forskel-
lige, som kommer med herud, har selv 
henvendt sig. Og ingen forventer at få 
løn.” ” Så kender jeg svaret: GUD har 
sendt dem,” svarede Peter Golugwa. Ja, 
DET er netop svaret - også svaret på, at 
vi også næsten hele tiden fik de rigtige 
tanzanianske partnere, og at så meget 
lykkes. 
 
I sidste nyhedsbrev lovede vi at fortælle 
mere om landbrugsprojekterne. Det gør vi 
med stor glæde, for vi havde aldrig drømt 
om, at så mange fattige bønder kunne få 
hjælp. 
 
Mange af jer tænker nok, hvordan kan det 
dog lade sig gøre? Det må da koste rigtig 
mange penge? Ja, det er sandt, men lad 
os igen fortælle jer, at Rockwool Fonden 
finansierer det hele incl. løn til den tanza-
nianske agronom Dominick Ringo, som I 
har hørt så meget om, og løn til en dansk 
ekspert på området.  
 
Inde i bladet kan I læse en artikel fra 
Rockwool Fondens årsberetning skrevet 
af - måske tænker I - kan det være? Ja,  

 
 
 
Jens Vesterager er vores søn, og hvor 
ville jeg dog gerne, Reinholt havde ople-
vet at se Jens arbejde herude. Hvordan 
er det så gået til? Jeg tror, at svaret, som 
Peter Golugwa fandt frem til, også passer 
her: Gud har lagt det tilrette, og det takker 
jeg for. 
 

 
Angela på besøg i køkkenet hos Elly. Hun bruger paryk for at 
komme til at se mere almindelig ud. 
 

Jeg har haft den store glæde, at Jens har 
boet herude på skolen hos mig i 2 uger. 
Det har været helt vidunderligt. Men han 
er ikke den eneste, jeg har haft boende. 
Det er altså træls, og det irriterer mig så-
dan, at jeg ikke kan få lov til at have min 
seng for mig selv herude. Sidste nat sov 
jeg sammen med 5 moskitos, som havde 
fundet ind under nettet. 
 
Det er ikke så ofte, jeg sådan fortæller om 
helt private ting, men I ved nok: ”Hvad 
hjertet er fyldt af, løber munden over 
med!” 
 
Kærlig hilsen, ELLY 
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Hvad er forskellen?  
 

Hvad betyder bilateral støtte til udviklings-
landene? Hvad laver NGO organisatio-
nerne? Og hvad betyder NGO for resten? 
Læsere, der irriteres/undres over tidens 
mange forkortelser og fagudtryk, kan i 
denne artikel få en slags forklaring. 
 

Først om bilateral støtte. Det betyder kort 
og godt, at store pengesummer spadse-
rer direkte fra vores regering til regering-
en i et modtagerland. Tanzania har f.eks. 
i en lang årrække været fast modtager af 
bilateral støtte fra den danske regering. 
Pengene går til de projekter, som Tanza-
nias regering har sat i gang som led i en 
strategi for at sikre vækst og bedre leve-
vilkår for befolkningen. Hvordan pengene 
skal gives, aftales i forbindelse med årets 
finanslov og af Danida. 
 

 I 2008 bliver det til alt i alt 500 mio. kr. til 
Tanzania, som indtager en førsteplads 
som den største modtager af dansk bila-
teral udviklingsstøtte.  
 

NGO’erne – ”Non Government Organisa-
tion” luner sig også lidt i de statslige bila-
terale bevillinger. Faktisk fik NGO organi-
sationer 10,4 pct. af Danmarks samlede 
bilaterale udviklingsbistand i 2007. I alt 
932,4 mio. kr. Så mere non government 
er organisationerne altså ikke… 
 

Jamen hvad er forskellen/ligheden så på 
bilateral støtte og NGO indsatsen? 
 

Ligheden er, at både den bilaterale ind-
sats og NGO indsats bygger på de sam-
me vækstprincipper. Støtten skal kunne 
betale sig. Pengene skal ikke hældes ned 
i et hul, men være til gavn for vækst og 
de fattigste. Det er alle enige om. 
 

Forskellen er, at mange NGO organisati-
oner i kraft af deres rolle og placering i 
lokalsamfundene er ret ferme til at sikre 
principperne for god udviklingsstøtte. 
Nemlig at projekterne skal opbygges med 
henblik på at være ”bæredygtige” (d.v.s. 
kunne overtages/varetages af lokale) og 
at hjælp til selvhjælp bliver til gavn for de 
fattigste og kvinderne.   

PULS lever fuldt ud op til principperne om 
respekt og samarbejde med de lokale. 
PULS indså fra starten, at vejen frem for 
de fattige i Tanzania er ressourcestærke 
afrikanere, der gennem aktiviteter og pro-
jekter bliver rollemodeller for afrikanere, 
der vil ud af fattigdommen. 
 

En skole blev f.eks. skabt af en afrikansk 
kvinde, som bare ikke kunne lade være 
med at gøre noget. Alle ved, at uddannel-
se er vejen til vækst. At kvindernes lige-
værd og selvfølelse løftes med uddannel-
se. Mange unge kvinder ville uden ud-
dannelse være tvunget til at ende i prosti-
tution som deres mødre. Med mulighed 
for uddannelse, kvindegrupper og oplys-
ning gør PULS og samarbejdspartneren 
H.S.H. Help to Self Help en stor forskel. 
Nogle projekter tager lang tid, andre er 
synlige efter relativ kort tid. Og der er altid 
resultater, der er store og betydningsful-
de, for de mennesker, der hjælpes.  NGO 
indsatsen er et vigtigt supplement til den 
bilaterale hjælp på regeringsplan. 
 

Så det nytter noget at støtte PULS’ ind-
sats for flere skoler, forbedrede land-
brugsmetoder, rent vand og øget sund-
hed. Det gælder også indsatsen mod hiv 
og aids og kampen mod omskæring af 
piger. Hver eneste krone til PULS giver 
fattige mennesker i Tanzania hjælp til 
selvhjælp. Ny værdighed og mod på en 
bedre fremtid. 
 
Red. 
 

 
”Jeg bærer med smil min byrde”. 
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Her følger en artikel skrevet af Jens 
Vesterager, som er tropisk agronom, 
ph.d. Han arbejder nu for Rockwool 
Fonden og er ansvarlig for RIPAT pro-
jekterne. Artiklen er klippet fra Rock-
wool Fondens årsberetning 2007. 
 
Projekt i Tanzania:  
 
Man kan ikke få det foræret eller købe det 
i den lokale butik. Det er også svært at 
måle og veje. Men udvikling er noget der 
sker, når bønder arbejder sammen i mar-
ken – det store fælles klasseværelse. 
 
I maj 2006 startede Rockwool Fonden et 
3-årigt ulandsprojekt i Tanzania med fo-
kus på hjælp til selvhjælp for fattige små-
bønder. Projektet er ca. halvvejs, og alle-
rede nu tegner resultatet godt. 
 

 
Et billede af Jens Vesterager på besøg i en af RIPAT 1 lands-
byerne sammen med nøglemedarbejdere fra RECODA. 
 

Muligheder og ildsjæle. 
Alt for mange af Afrikas småbønder lever 
stadig i dyb fattigdom ”fra hånden til 
munden”, og afrikansk landbrug er i alt for 
stor udstrækning præget af dårlig udnyt-
telse af naturressourcerne. Udbytterne er 
ofte kun 10-20% af det optimale. Derfor 
rejser de unge ofte til byerne, men i ste-
det for at finde lykken, ender de pga. den 
store arbejdsløshed ofte i slummen.  
Sådan behøver det ikke at være. Der er 
et væld af uudnyttede muligheder.  Kun-
sten er bare at få bønderne til at se det, til 
at tro på det, og få dem til at prøve. Det er 
netop, hvad ildsjæle kan! 
 

“I have a dream”, sagde ildsjælen Martin 
Luther King. I bund og grund var drøm-
men en vision om en bedre verden – om 
fremtid, håb og værdighed for fattige, un-
derprioriterede mennesker. Samme drøm 
og vision er drivkraften bag RIPAT projek-
tet i Tanzania. Her er ildsjælen den tan-
zanianske agronom Dominick Ringo. Han 
er i stand til at se muligheder, hvor andre 
giver op. Han er en ildsjæl og ledertype, 
som kan tænde lys og optimisme i en hel 
landsby og få selv den fattigste bonde til 
at tro på en bedre fremtid. Det er et godt 
udgangspunkt for udvikling!  
 
Ringo er leder for konsulentfirmaet RE-
CODA i byen Arusha i det nordlige Tan-
zania nær ved Afrikas højeste bjerg Kili-
manjaro. RECODA implementerer sam-
men med den danske organisation Pro-
jekt Ulandshjælp til Selvhjælp  RIPAT 
projektet, (Rockwool Initiatives for Pover-
ty Alleviation in Tanzania) som finansie-
res af Rockwool Fonden.Tidligere var D. 
Ringo ansat på en af regeringens land-
brugsforsøgsstationer i Tanzania. Han 
ville   hjælpe de fattige bønder, og for at 
nå dette mål startede han for sig selv – 
på græsrodsniveau. 
 
Det skal være attraktivt. 
Det er den bagved liggende filosofi. Lyst-
en skal drive værket. Den enkelte bonde 
skal se og opleve fordelene ved de nye 
metoder!  Bønder i Afrika er ikke så for-
skellige fra danske bønder. Selvom en 
klog landbrugskonsulent anbefaler noget 
nyt i Danmark, er det langt fra sikkert, at 
Jens Hansen prøver det nye af på sin 
egen bondegård. Den samme skepsis og 
konservatisme gør sig gældende, når en 
organisation kommer ud i en afrikansk 
landsby og forsøger at overbevise bøn-
derne om nye metoder og anderledes 
afgrøder.  
 
For en landmand i Danmark er worst ca-
se scenario et dårligt økonomisk resultat.  
Men for en afrikansk bonde kan en fejl-
slagen høst betyde sultedøden for hele 
familien, så en sund skepsis er selvfølge-
lig dybt indgroet. Hvis derimod naboen 
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har prøvet noget nyt, som går godt, og 
som han derfor anbefaler, da er det me-
get lettere at følge efter. Markerne derude 
er som regel små, regnen er ofte spar-
som og uforudsigelig, derfor skal en afri-
kansk landmand være ekstra dygtig for at 
kunne udnytte ressourcerne og sikre en 
god høst og brød på bordet til sin familie! 
Det skal læres – og det kan læres. 
 
Fællesskab og gruppedynamik. 
Forskningen har gennem årene identifice-
ret og udviklet et væld af forbedrede 
landbrugsmetoder – også i Afrika, men alt 
for ofte når den nye viden ikke ud til små-
bønderne i landsbyerne – enten fordi den 
nye viden ikke bliver formidlet og demon-
streret, eller simpelthen fordi bønderne 
ikke har råd til at købe de nye forædlede 
frø / plantemateriale eller nye redskaber. I 
RIPAT projektet tilbydes bønderne en 
vifte af forbedrede landbrugsmetoder og 
teknologier. Disse forklares og demon-
streres på en fælles mark, og derefter 
vælger bonden selv, hvad han eller hun 
ønsker at implementere på sin egen 
mark.  
 
I projektet anvendes metoden Farmers 
Fields Schools, hvor nye afgrøder følges 
gennem hele vækstperioden. Grupperne 
mødes hver uge, hvor de lærer og prøver 
alt det nye af i fællesskab under kyndig 
vejledning af en entusiastisk konsulent fra 
RECODA; man etablerer afgrøden sam-
men, luger, gødsker, og høster sammen 
og under hele forløbet udveksles obser-
vationer og meninger i det store udendørs 
klasseværelse: marken.  Endvidere ar-
rangeres der besøg til andre landsbyer, 
så man kan se og høre, hvordan andre 
grupper arbejder.  Bønderne fra de 8 
landsbyer er organiseret i 16 grupper á 
30-35 bønder – i alt ca. 500 bondefamili-
er. 
 
Bønderne i landsbyerne har ikke haft tra-
dition for at arbejde sammen i grupper – i 
hvert fald ikke på den måde man gør i 
RIPAT projektet. Men der er stor enighed 
om, at det er en god ide – af flere årsa-
ger. Når man skal lære og prøve noget 

nyt, er det ofte en rigtig god ide at gøre 
det i fællesskab med andre, som er i 
samme situation.  Så opstår der en følel-
se af styrke, mod og tro på at: ”Vi kan 
godt – når bare vi er sammen og hjælper 
hinanden”.  
 
Rent undervisningsmæssigt er det også 
en stor fordel at arbejde i grupper. De 
dygtige bønder hjælper de mindre dygti-
ge. Og dygtige bønder er de mest over-
bevisende ”konsulenter”. Man arbejder 
sammen på fællesmarken – og i Afrika er 
markarbejdet ofte krydret med sang og 
dans. Det er ikke surt at arbejde, når bare 
man har hinanden, og har det sjovt sam-
men. Det er ikke kun på fællesmarken, 
man arbejder sammen.  
 

 
Sådan ser det ud, når der er ved at blive gravet 800 bananhul-
ler. Nej, det er ikke en skrivefejl. Èn af de succesrige grupper 
under RIPAT projektet har fået mod på så stor en udvidelse. 
 

Når man fx skal plante bananer, skal der 
først graves store huller (1 m3 hul til hver 
lille stikling.) Jorden er tung og hård i 
Tanzania, så det kan virke helt uoversku-
eligt, dersom der skal graves huller til fx 
20 banantræer på en bondes mark, - i 
hvert fald for en gammel enke. Derfor 
ordner grupperne ofte hinandens mark på 
skift. 
 

Alle mødes hos et medlem og graver alle 
20 huller – og næste gang mødes man 
hos en anden af gruppens medlemmer. 
Således hjælper de brede skuldre de me-
re svage. 
 

En del redskaber kan med fordel deles 
mellem flere bønder. Det gælder fx den 
nye type plov, som trækkes af okser. Det 
er ikke nødvendigt, at alle investerer i en 
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sådan. At lære at bruge ploven foregår 
også på fællesmarken – og efterfølgende 
bliver medlemmernes marker så pløjet 
efter tur. 
 

 
Pløjning med okser er et kæmpe fremskridt for de fattige bøn-
der. 
 

Når man er en gruppe, har man mere at 
skulle have sagt i landsbyen. En gns. 
landsby er på ca. 400 familier. Derfor ud-
gør en gruppe på 35 familier en betydelig 
del af landsbyen. Når gruppen er enige 
om noget – og rejser deres ønsker – så 
bliver det hørt af de andre i landsbyen.  
For eksempel er det ofte almindeligt, at 
man kan lade sine geder og køer græsse 
frit overalt, når majsen er høstet. Men det 
er jo et problem, hvis en driftig bonde 
dyrker nogle nye afgrøder, som modnes 
senere end majs. Så bliver hans afgrøde 
jo ædt af naboens kreaturer. Det kræver 
en overordnet fælles beslutning i lands-
byen at ændre sådanne lokale regler. 
Men det kan lade sig gøre, dersom en 
gruppe kræver sin ret!  
 

Når man er en gruppe, har man bedre 
muligheder for få en højere pris for sine 
afgrøder. I Afrika er der ikke foderstoffor-
retninger i hver landsby som konkurrerer 
og sikrer den bedst mulige pris til bøn-
derne. Ofte besøger små opkøbere 
landsbyerne, og de gør som regel den 
bedste handel, fordi bønderne ikke er 
organiserede. En gruppe er bedre i stand 
til at forhandle priser på vegne af en stør-
re leverance. 
 
Grupperne opretter deres egen bankkon-
to – og indtægten fra fællesmarken ind-
går i en fælleskasse, som bestyres af en 

demokratisk valgt formand, næstformand 
og kasserer. I nogle grupper er man også 
blevet enige om, at medlemmerne giver 
et personligt indskud, og hver gruppe be-
slutter sammen, hvordan overskuddet 
skal investeres. Fx har en gruppe valgt at 
købe en majsmølle. Så kan resten af 
landsbyen få malet mel hos dem – mod 
betaling naturligvis. 

 

På mange måder anvender RIPAT pro-
jektet principperne for andelsbevægelsen, 
som fik stor betydning i Danmark for 150 
år siden. Her gik bønder sammen om 
maskiner, mejerier m.m. og fik styrke 
gennem fællesskabet. Også her var det 
vigtigt, at bønderne tog ejerskab for deres 
egen udvikling. 
 

 
Når der kommer fine gæster, byder man dem på det bedste, 
man har. Gad vide hvor sofaen kommer fra. Den er et særsyn 
så langt ude på landet. 
 

Status. 
Projektet er nu godt og vel halvvejs i det 
3-årige forløb. Og som med alle projekter 
har der været ting, som gik langt bedre 
end forventet – medens andre ting var en 
større udfordring. Men det største bevis 
for succes er bøndernes egne vidnesbyrd 
og fortsatte engagement. Der er stort set 
ingen frafald i grupperne, næsten alle 
oprindelige 500 bønder er stadig med. Da 
projektet begyndte, havde bønderne kun 
mad nok til ca. 8 af årets 12 måneder. 
Men vi forventer, at projektet gør dem i 
stand til at brødføde familien hele året– 
og endda give overskud at sælge af.  
Omkring 60% af de 500 bønder har på 
nuværende tidspunkt etableret 20 banan-
træer på egne marker. Vi forventer, at 
hvert træ producerer 3 store klaser om 
året til en værdi af ca. 4 USD pr. klase. 
Så bananerne vil potentielt give familierne 
en betydelig indtjening.  Det har de andre 
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landsbybeboere også fået øjnene op for – 
så der er rift om de nye forædlede ba-
nanstiklinger.  RIPAT bønderne giver stik-
linger væk til naboer og bekendte – eller 
sælger dem i landsbyen til dagspris. Net-
op spredningseffekten  har stor betyd-
ning i RIPAT. Strategien er nøje planlagt: 
Lige så mange stiklinger som en bonde 
har modtaget, lige så mange skal 
han/hun give videre til 3 andre bønder, 
som de samtidig også skal undervise i 
dyrkningsmetoderne. Det er en ”snebold-
effekt”, som virker! 
 

 
En bondekone på vej til markedet for at omsætte frugten af sit 
arbejde i marken til kontanter. 
 

Ud over bananproduktion har mange kas-
tet sig over dyrkning af sojabønner, løg, 
forbedrede majs m.m., medens andre har 
valgt at gå i gang med forbedret hønseri 
og gedeavl. Og udsigterne for indtjening 
er gode.  
 

Bønderne lærer også at holde bedre styr 
på deres bedrift. Det er vigtigt, at land-
bruget opfattes som en forretning, som 
kan optimeres. Fra hånden til munden 
princippet er ikke fordrende for godt 
landmandskab. I grupperne undervises 
bønderne i at holde styr på, hvor meget 
de har produceret på bedriften; hvor me-
get der blev spist eller solgt – og til hvil-
ken pris. Det gør, at bønderne er bedre i 
stand til at foretage kvalificerede valg 
omkring deres bedrift. Regnskabet taler 
ofte sit helt eget overbevisende sprog.  
Det skal være attraktivt! 
 

Jens Vesterager 
 

Et par af Ellys oplevelser fra denne tur.  
 
Solskin har vi nok af herude - rigeligt 
endda. Og vi oplever så mange ting. Lad 
mig lige fortælle en oplevelse for børn og 
barnlige sjæle.  
 
Rundt om skolen, hvor jeg bor, er der 
mange træer, og aber har vi også. Jeg 
synes, de er så sjove. Forleden dag over-
raskede jeg en ude i haven. Jeg prøvede 
at jage den væk, for den spiser jo vores 
frugter. Den ville ikke sådan flytte sig men 
lavede i stedet for en lille opvisning for 
mig. Den kunne hoppe baglæns og deref-
ter hen imod mig, så jeg blev helt bange. 
Så hoppede den op i træerne, og hvad 
tror I så, den fandt på? Tænk, den fandt 
lige et åbent vindue ind til køkkenet - lyn-
hurtigt sprang den ind, snuppede  en ka-
ge - ud igen og op på taget. Der sad den 
så og smovsede.  
 

 
Aber i spring hen over taget på skolen i Sakina. 
 

Det er nu langtfra bare sjove oplevelser at 
være herude. 
 
Sidste onsdag var vi ude i et område 
ca.180 km væk. Vi kørte hjemmefra kl. 
6.30 og var hjemme igen kl. 22. Vejene 
derude er de værste, jeg endnu har ople-
vet. Kun firehjulstrækkere kan komme 
frem. Det er et forfærdelig fattigt område, 
som Rockwool nu vil prøve at hjælpe med 
landbrug. Vi standsede ved en tilfældig 
hytte for at finde ud af, hvordan denne 
familie havde det. Det blev en oplevelse, 
vi slet ikke kan ryste af os.  
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Udenfor hytten sad en kvinde, med et alt 
for lille spædbarn i armene. Desuden 
havde hun 6 børn. Manden var gået sin 
vej, det hele var for hårdt for ham, sagde 
hun. Hvad så med hende?  Hendes jord 
var så udpint, at hun på ca. 2 ha. kun 
havde avlet 3 sække majs. Det tog 5 ti-
mer at hente vand, som selvfølgelig måtte 
bæres hjem. Det er bare ikke rimeligt, at 
der er så stor forskel på rige og fattige. 
Hvordan holder jeg mon ud at komme 
hjem til  al den julehalløj?  
 

 
Et billede af den fattige kone, hvor vi fik ”husly”, medens vi 
ventede på mekanikeren. 
 

Da vi var allerlængst væk fra vejen til 
Arusha, gik bilen i stykker. Via mobil tele-
fonen blev en mekaniker tilkaldt. I løbet af 
kort tid, kunne ”kareten” køre igen. Havde 
det været før mobiltelefon-tiden, så måtte 
vi være blevet derude - måske et par da-
ge - nu sad vi bare 5 timer under et træ, 
og vi blev snart mange, som snakkede 
sammen under træet. En hel flok landsby-
folk, som på trods af deres fattigdom til-
bød at dele både mad og senge med os.  
 
Trætte, sultne og møgbeskidte nåede vi 
hjem til et varmt bad og god mad, men vi 
kunne næsten ikke nyde det. Hvad med 
den fattige kvinde derude? I aften er de 
nok mætte, for vi  gav dem ”en skilling” – 
ikke så meget, at andre, som også er fat-
tige, vil blive misundelige. Og mon hun 

kan holde liv i det lille spædbarn, eller 
finder vi en grav, når vi igen kommer der-
ud? 
 
Der er ingen grænser for, så godt VI har 
det. 
 
Hvor bør jeg dog skamme mig, når jeg  
beklager mig over småting 
 
Kærlig hilsen fra Elly 
 
 

*********** 
 

 
Klip fra Niels’ dagbog  
 
Fredag 26. september. 
I dag skal pastor Gadiel Mollel in Nduru-
ma have tagrender til sin store kirke, men 
da tanken var forholdsvis lille, fik han kun 
tagrender på den ene side i denne om-
gang. Det er hans plan at plante bananer 
nu til regntiden og bruge vandet til van-
ding. 
 

 
Niels går ikke af vejen for noget. Her er han i en faretruende 
position ved montering af tagrender. 
 

Da vi ankom, gik drengene i gang med 
tagrenderne, mens Elly og jeg havde en 
meget fornøjelig time i skolen sammen 
med de to lærerinder og deres 35 små 
krøltoppe. Efter en dejlig velkomstsang fik 
de en kyskage hver i hånden, men fik 
først lov til at spise den, da alle havde 
fået. Så var det tid til ballonerne - en til 
hver, og da vi viste dem, hvordan man 
kan puste dem op og lade dem fise af 
sted, så forsvandt al "disciplinen". Unger-
ne hvinede af fryd, og resten af dagen så 
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vi dem rende rundt og lege med deres 
balloner, mens vores egen fundi (=dygtig 
håndværker), Eliya med hjælp af David, 
Steeven og et par andre "drenge" forbe-
redte og udførte arbejdet. Og tro mig, va-
terpasset blev kontrolleret mange gange. 
 
Fejlen fra i går skulle IKKE overgå Eliya. 
Så gik Elly og jeg en tur med den ene af 
lærerinderne for at besøge indbyggerne i 
landsbyen. Næsten alle havde bananer, 
og desuden så vi forskellige slags bøn-
ner, frugttræer og høstede majsmarker, 
og endda nogle, hvor der var sået bønner 
imellem majsene. Igen blev vi overbevist 
om bananernes mange små mirakler. Her 
i landsbyen er der indlagt vand, og der er 
vand i vandhanen 6 timer hver anden 
dag. Der er også vandkanaler, som giver 
vand nogle timer to gange om ugen. Så 
kan der ledes vand ind til afgrøderne, før 
vandet ledes til andre beboere i den an-
den ende af byen. 
 

 
Her fremvises med stolthed den første tagrende. 
 

Tirsdag  30. september. 
David, Eliya og jeg kørte ind til byen for at 
købe en aluminiumsplade, så vi kunne 
prøvekøre vores tagrende maskiner. Vi 
forhørte os også om prisen på færdige 
tagrender inde i byen, og da vi havde ledt 
lidt, fandt vi et sted, hvor vi kunne købe 
en plade. Vi valgte en 0,5 mm tyk plade 
og kørte hjem igen. Vi fik lavet de nød-
vendige beregninger og skar så et stykke 
af pladen på vores pladeskærer. Derefter 
kom det afskårne stykke plade op i valsen 
og vupti, så havde vi produceret den før-
ste meter tagrende. 
 

Den blev behørigt vist frem, først og 
fremmest til Elly og derefter også til ele-

verne. Det var Sekondo – lederen af el-
klassen, der gerne ville vise sine elever 
den. Hurtigt lavede Eliya en tagrende me-
re og klikkede de to render sammen, så vi 
nu havde en tagrende på 2 meter. Jeg 
gav nu Eliya besked på at "lege" med 
valsen, så han kunne lære den at kende i 
alle dens indstillinger, og det fik han re-
sten af dagen til at gå med. 
 
Det er lidt positivt, synes jeg, at Eliya, 
som for blot nogle få år siden rendte rundt 
i Arushas gader som hjemløst gadebarn, 
nu står for vores tagrendeproduktion. Vi 
havde givet 32.000 tshs. for pladen og 
der kan blive 12 meter tagrender, som, 
hvis de skulle købes, ville koste 84.000 
tshs. Det kan blive en rigtig god forret-
ning, hvis der er kunder nok. Det må vi 
arbejde videre med.  
 
Torsdag 2. oktober. 
Vi snakkede køkkenhave med Elly og 
Mama Guga. Vi blev enige om, at NU 
skal eleverne i haven. Vi udvider haven 
med 20 bede, så eleverne i grupper på 5 
kan få hver en "have" at arbejde i. De 
produkter, der høstes i deres egne haver, 
får de selv lov til at tage med hjem.  
 

 
Her er drengene med dagens høst af flotte tomater fra haven i 
Sakina. 
 

Vi satser på, at det vil give en forbedret 
motivation. Desuden skal det nu være 
slut med at kalde på lønnet arbejdskraft til 
haven. Ud over løn til Ibrahim må der ikke 
betales for arbejde i haven. Er der brug 
for ekstra hjælp, skal den udføres af ele-
verne i køkkenklassen efter skoletid - fri-
villigt. Steeven og Ibrahim har ryddet et 
stort stykke for ukrudt, og næsten alle de 
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20 små haver var nu synlige. Forstået på 
den måde, at stierne rundt om haverne er 
renset for ukrudt, sten og andet taka-taka. 
(affald) Så jeg tror, at det vil lykkes denne 
gang at få eleverne til at dyrke grøntsa-
ger.  
 
Når vi ikke rydder de små bede eller ha-
ver, er grunden den, at eleverne selv skal 
forberede deres bede helt fra grunden. 
Hvert bed eller lille have er på ca. 6 m2, 
og der skal være 5 elever om hver. 
 

Lørdag 4. oktober. 
Vi så, hvor Dilligent, et hollandsk firma, 
der producerer brændstof af Jatropha 
planten, havde deres lille planteskole, 
hvor de producerede Jatropha planter. En 
af arbejderne, der gravede huller, havde 
kontrakt med Dilligent, og med Ringo som 
tolk, spurgte jeg ham ud om vilkår og mu-
ligheder.  
 

 
En kunde fra nabolaget kommer for selv at udvælge de grønt-
sager, hun vil købe. 
 

Der er tilsyneladende ikke noget at være 
bange for med Dilligent, da planterne fås 
gratis, og når høsten kommer, kan frøene 
sælges til Dilligent for 200 tshs. pr. kg. 
Slår høsten fejl, eller får manden ikke hø-
stet af anden grund, så "hænger" han 
ikke på den på nogen måder, men han 
kan ikke sælge sin høst til andre. Der er 
heller ikke andre at sælge til på nuvæ-
rende tidspunkt. 
 

Jatropha planten er tørkeresistent, da 
rødderne går 6 m. ned i jorden, og plan-
ten kan blive 60 år. Den er særdeles vel-
egnet til hegn og til områder, hvor der 
ikke kan dyrkes andre afgrøder. Måske 

burde det overvejes, at bønderne selv 
dyrkede Jatrophaplanten uafhængig af 
noget firma. Så kan de presse olie af frø-
ene, og bruge den i deres generatorer. 
Det er der måske mere økonomi i med de 
oliepriser, vi ser også i Tanzania.  
 
Når det er vigtigt at være på vagt overfor 
kommercielle firmaer, så er det med god 
grund. Der er skrækkelige eksempler på, 
hvordan f.eks. bryggerierne låner land-
manden udsæd, kunstgødning, traktor og 
maskiner, og når så kornet er afleveret til 
bryggeriet, kan avlen ikke dække om-
kostningerne, og han ender i dyb gæld. 
Det er selvfølgelig uholdbart, at vi hjælper 
en landmand op af sin fattigdom, og at et 
bryggeri så bringer ham tilbage i dyb 
gæld.  
 
Onsdag 8. oktober. 
Resten af dagen gik i haven. Vi har nu 
fået de to containere flyttet, som af en 
eller anden grund var blevet placeret lige 
midt på grunden. Nu står de langs muren, 
og er ikke i vejen længere. Steeven og en 
af vagtfolkene gik i gang med hakken. Nu 
skal resten af grunden gøres pæn og fin, 
og der skal også gøres plads til de 20 
små haver til eleverne.  
 
Majsen er nu høstet, og Mama Makundi 
har bedt om at få majs-halmen til foder til 
sin ko. Hm! Det var egentlig meningen, at 
halmen skulle hakkes ned i jorden, men 
jeg aftalte en byttehandel, så vi i stedet 
får møg fra koen. Mama Makundi fortalte, 
at køer er dyre, de koster næsten 
1.000.000 tshs., men mælken kan sælges 
til 700 tshs. pr. liter, så det er ikke nogen 
dårlig forretning. Hvis man altså har råd til 
en ko og har foder til den. 10 liter mælk 
daglig giver lige så meget som en rimelig 
god dagløn. 
 

Jeg fik et lift ind til byen med Makundi og 
lærerne. Sekondo, Tito og jeg stod på 
ladet, og damerne sad inde i bilen. Her fik 
vi en særdeles morsom sludder om, hvad 
en "gentleman" er. Det normale herude 
er, at det er damerne, der står på ladet. 
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Fredag 10.oktober. 
Så fik vi besøg af den blikkenslager, der 
skal oplære Eliya i at lave endestykker, 
nedfaldsrør og bøjninger til tagrenderne. 
Vi fik en lang snak om muligheden for at 
lære Elaya håndværket, og blikkenslage-
ren brugte meget tid på at forklare, hvor 
"stor" en opgave det var. Jeg sagde til 
ham, at han fik 3 dage, og så ville jeg vi-
de, hvad han skal have for at være lærer i 
3 dage. Så fulgte igen en lang forklaring 
på Swahili, som Method ikke fik oversat, 
så jeg brød af og bad om et svar. Endelig 
kom hans pris: 50.000 tshs. om dagen. 
Så bad jeg ham om at tage hjem, vi kun-
ne ikke bruge ham til den pris.  
 

 
Bilen er klar til afgang med alle gentlemen placeret på ladet. 
 

Derefter gik jeg over til Mama Makundi, 
der havde skaffet ham, og fortalte hende, 
at hun skulle prøve at finde en anden, der 
ikke var så grådig. Blikkenslageren fulgte 
lidt beklemt efter og begyndte at snakke 
med Makundi, så jeg gik ned i haven til 
drengene. Lidt efter kom Mama Makundi 
og kaldte på mig. Nu ville han gøre det for 
15.000 om dagen, med en arbejdstid på 5 
timer. Jeg bad Makundi spørge ham om, 
hvorfor han så bad om 50.000. Det var jo 
ikke os danske, han tager pengene fra, 
men det går ud over de fattigste af hans 
egne. Hans svar var lidt i retning a,f at 
"går den, så går den". Så fik han en lille 
lektion om vores arbejde herude - også af 
Mama Elly.  
 

Jeg fortalte ham, med Mama Makundi 
som tolk, at fordi jeg er hvid, er det ikke 
ensbetydende med, at jeg er dum. Ma-
kundi spurgte, hvad jeg ville give ham om 
dagen, og jeg bad hende fortælle mig, 
hvad hendes egen dygtigste lærer fik. Ja 

hun fik 10.000. Godt sagde jeg, så får 
han også 10.000. Det blev vi så enige 
om. Så lovede jeg ham en bonus på 
20.000, men KUN hvis det lykkes ham at 
få udlært Eliya. Så fik vores nye blik-lærer 
nogle penge til at købe noget nødvendigt 
værktøj for, og undervisningen starter på 
mandag. 
 
Niels Kjær Lassen 
 

*********** 
 
Annas historie.  
 
Anna, en sød og lidt genert, fattig ung 
pige, som fletter og sælger kurve, kom på 
besøg forleden dag. 
 

 
Anna er her fotograferet sammen med skolens nye leder, 
Mama Makundi. 
 

Jeg har kendt hende i fire år. Da hun kom 
første gang, fortalte hun med strålende 
øjne om Emmanuel, som hun snart skulle 
giftes med, og at hendes bedste veninde, 
Esther, som havde hjulpet hende så me-
get, også var Mzungu (hvid),” fra et land 
som hedder Danmark”. Nu hørte jeg 
pludselig efter. Jo Esther hed også Mads-
en, og hun boede ligesom jeg i Videbæk. 
Mærkeligt. Annas mor var enke og så 
fattig, at de kun fik mad én gang om da-
gen. Søsteren kunne ikke komme i skole 
– Anna græd over det. Vi fik hjulpet lidt.  
Søsteren kom i køkkenklassen på HSHs 
skole. 
 
Året efter  mødtes vi igen, og da var det 
endnu værre. Emmanuel var dræbt i en 
trafikulykke. Da græd vi begge to. Sidste 
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år sørgede hun stadig, ”hvordan kan jeg 
nogensinde elske en anden.”  Forleden 
dag skinnede solen – sådan da. ”Mor 
græder meget, for min bror  er dræbt i 
trafikken ligesom Emmanuel. Men min 
søster, som var på skole her, har fået 
godt arbejde og sender penge hjem til 
mor. Og Joseph, som er en god mand, vil 
gerne giftes med mig. Men mama, jeg 
skal først spørge Jesus, og så skal jeg jo 
også spørge mit hjerte.” 
 
Hvad siger dit hjerte så?  De glade øjne 
var svar nok. Joseph er ikke rig men hel-
ler ikke så fattig, og han er sådan en god 
kristen mand. Så det bliver nok til bryllup. 
Hvad mon Anna så har at fortælle mig 
næste år?  
 
TAK til jer som gjorde det muligt at give 
lidt hjælp også til den familie.  
 
Elly 
 
 
Shafi Ramsom, student fra sidste år.  
 
Jeg husker tydeligt Shafi fra eksamens-
festen sidste år,  måske fordi han var så 
jublende glad. Det var hans forældre og-
så. De var fattige, men nu stod Shafi der 
med eksamenspapirer i hånden, og han 
næsten råbte:” Før jeg kom her til skolen, 
vidste jeg ingenting, men nu er jeg en 
expert”!  
 
Det var store ord! Og tænk, i dag mødte 
jeg ham så igen. Det var spændende, 
hvordan det var gået ham. Han fortalte: 
”Jeg fik arbejde i køkkenet på Sarena 
hotel (et fint sted) og bager forskellige 
brød og kager.” En dag spurgte min chef: 
”Hvor har du lært alt det?” Jeg fortalte om 
HSHs skole.  
 
Derefter ansatte han 4 af mine kammera-
ter, som jeg gik på skole sammen med. Vi 
fik alle sammen topkarakterer – også for 
hygiejne/rengøring. Shafi fortalte videre: 
”Mama, da jeg begyndte her på skolen, 
var det hele mørkt for mig, men her kom 
jeg ud i lyset, og nu kan jeg planlægge 

min fremtid. Nu lærer jeg om computere, 
og vi er 5 venner, som sammen planlæg-
ger at starte et godt spisested”.  
 

 
Elly og Shafi fotograferet foran blomsterkummerne ved skolen i 
Sakina 
 

En solskinshistorie midt i alt det mørke. 
 
Elly 
 
 

*********** 
 
 
 
Nyt fra Teddys skole  
 
Teddy - den vidunderlige kvinde – var 
flere timer hos mig i går. Hun aflagde 
mundtlig og skriftlig rapport om vore 
sponsorbørn. Obbo var her også og var 
tolk. 
 
Sidste år vedtog vi, at vi skulle hjælpe 
Teddy med at sætte et social program i 
gang for de fattige familier, hvor vore 
sponsorbørn bor. Det har Teddy selv star-
tet op! Kvinderne, som er caretakers for 
de forældreløse børn, har hun samlet i en 
gruppe, og Teddy er chairperson. 
 
”Vi skal først have håbløsheden væk, så 
vi synger meget om Jesus”, fortalte hun. 
”Jamen flere af dem er da muslimer, er 
det da OK?” Ja, ja, NO problem. 
 
”Og så henter vi stofstumper fra lokale 
syersker, og laver ting af det til de fattige. 
Jeg har også lært nogle af dem small 
businesses, så de tjener lidt. Vi er også 
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begyndt at koge; afkøle og sælge drikke-
vand.” 

 
Jeg var målløs!!  Men de ville alle så ger-
ne lære mere. ”Jamen kom her til skolen 
med din gruppe, så holder vi et seminar 
for dem,” sagde Makundi.  
 

 
Teddy fremviser stolt noget af det undervisningsmateriale, hun 
har modtaget fra Danmark. 
 

Nej – nej tak det går ikke, for ser de den-
ne skole, så tror de, at de kan få ALT. 
Kan I ikke komme hjem på vores skole og 
undervise os? Så blev det bestemt.  
 
Og i morgen kører vi ud med en symaski-
ne mere til dem, og med en masse af det 
pakke-stof, som ikke rigtig er brugbar i sy 
klassen. Derude i slummen kan det an-
vendes til tæpper og til ”pænt tøj”. 
 
Elly 
 
 

 
Rita er på besøg i et klasseværelse på Teddys skole. 

Hvem er hvem?  
 

Niels har lavet en liste over de oftest fo-
rekommende navne i vores nyhedsbrev. 
Den kan måske støtte hukommelsen, når 
brevet er fyldt med fremmede navne og 
så på personer, som man aldrig har 
mødt: 
 

Peter Golugwa, formand for HSHs besty-
relse. 
 

Simon Panga, bestyrelsesmedlem i HSH 
og socialchef i Arusha. 
 

Mama Hulda, meget klog og vis masai 
kvinde, der også er i HSHs bestyrelse. 
 

Method, project manager i HSH. 
 

Augustine, bogholder i HSH. 
 

Mama Makundi, leder af HSHs tekniske 
skole i Sakina. 
 

Tito, chauffør på den mobile lægeklinik. 
 

Sekondo, elektrikerlærer. 
 

David, Mama Ellys "dreng", der kom til os 
da han var ca. 12 år, og havde ansvaret 
for to små søstre. 
 

Ibrahim, der sidste år fik hjælp til sin ud-
dannelse. Bor hos vagtmændene 
 

Steeven, der også fik hjælp til uddannel-
sen sidste år. Bor hos vagtmændene. 
 

Mama Guga, har tilsyn med haven og 
skal undervise samt stå for soyaprojektet. 
 

Eliya, tidligere gadebarn, nu står han for 
vores tagrendeproduktion. 
 

Dominick Ringo, indehaver af rådgiv-
ningsfirmaet Recoda, og manden bag 
vores bananprojekt. 

 

Nyhedsbrev på nettet! 
 

Fremtidige numre af Nyhedsbrevet vil 
blive lagt ind på vores hjemmeside 
som pdf-filer. Det vil sige, at du kan 
læse nyhedsbrevet og se billederne i 
farver på www.ulandshjaelp.dk  
 


